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Rezumat 

 

 Cuvinte-cheie: comunism, represiune politică, Securitate, procese politice, 

intelectualitate, cenacluri literare, poliție politică, politici culturale, represiunea minorităților, 

teoria câmpurilor. 

 

Instaurarea regimului comunist în România, în anul 1948 a provocat schimbări sociale 

și politice semnificative și a determinat autoritățile să se orienteze către atragerea 

intelectualității de partea puterii, trecând la desființarea sau reorganizarea structurilor 

economice, culturale și politice moștenite din perioada interbelică. Liderii comuniști au 

înființat sau reorganizat o serie de uniuni oficiale (Uniunea Scriitorilor, Artiștilor Plastici și 

cenaclurile literare oficiale) care au dus la delegitimarea, infiltrarea și, în cele din urmă, 

eliminarea structurilor culturale autonome din societate. O astfel de structură care se afla la 

intersecția dintre cultură, politică și prestigiu simbolic era „cenaclul literar”. Instituția 

cenaclului, denumită și salon sau cerc literar, facilita transmiterea inter- și trans-generațională 

a memoriei culturale a unui grup, reprezentând un pol alternativ ideologic care ranforsa 

identități ce se doreau a fi dispărute din dinamica socială postbelică. Dorința autorităților de a 

opri orice formă de asociere culturală neautorizată de regim și nesupravegheată de activiștii de 

partid s-a manifestat, în paralel cu campaniile de represiune, prin ampla acțiune de 

supraveghere, infiltrare și subminare a acestor întâlniri prin intermediul poliției secrete, 

Direcția Generală a Securității Poporului. Cu toate acestea, vechile identități sociale și culturale 

nu au putut fi prea curând înlocuite de directivele ideologice ale elitelor comuniste, ci au fost 

prezervate prin intermediul unor intervale de libertate cotidiană nestructurată, în care se 

încadrează citirea literaturii interzise, circulația samizdat-ului, accesul la fondul interzis al 

bibliotecilor, distribuirea cărților cenzurate în cercuri închise și alte metode neoficiale de 

multiplicare culturală. 

Teza de doctorat intitulată Represiunea intelectualilor din România comunistă (1956-

1961) tratează printr-o modalitate ce se dorește a fi originală și inovatoare trei procese politice 

de la finalul anilor ’50 și începutul anilor ’60 – procesul lotului „Noica-Pillat”, desfășurat între 

24-27 februarie 1960 la București, procesul „scriitorilor germani” din 15 septembrie 1959 de 

la Brașov și procesul „cercului literar” de la Baia Mare din 24 iunie 1960 – pe baza acuzației 

de organizare a unor grupuri „contrarevoluționare” a căror scop era „subminarea ordinii de 

stat”. În realitate, loturile erau alcătuite din persoane cu orientări culturale și artistice 

pronunțate, care se întâlniseră în mod spontan sau regulat în cadrul unor cercuri literare. 
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Elementul de noutate adus de cercetare constă în valorizarea și analizarea cenaclului literar 

atât ca realitate socială, cât și ca element al construcției narative operată de Securitate pentru 

legitimarea actelor sale represive. În acest fel, conceptul operațional de cenaclu a ajuns să fie 

definit ca suma evenimentelor sociale și a narațiunilor care i-au fost atribuite de diferite voci 

auctoriale: participanții, informatorii, agenții Securității, familiile victimelor și memorialistica. 

La acestea s-au adăugat studiile sociologice, care analizează interacțiunea agenților și 

instituțiilor la nivel microsocial, și care au oferit un set de instrumente conceptuale valide în 

abordarea acestei problematici. Dată fiind dimensiunea socială a culturii, studiul a dezvoltat 

premisa că ceea ce poate fi definit drept „cultură” este în mod intrinsec o creație împărtășită 

social, care se dezvoltă din și prin comunicare și care, pentru a câștiga preeminență simbolică, 

avea nevoie de sancțiune socială și instituțională. În acest fel, asocierea mai multor intelectuali 

în cadrul unor grupuri restrânse era o formă firească de validare culturală și simbolică, iar 

intruziunea factorului politic a accentuat strategiile de rezistență sau adaptare ale 

participanților. 

Scopul lucrării de față este acela de a contribui la înțelegerea sistemului represiv al 

regimului comunist din România, cu accent pe metodele utilizate de Securitate în vederea 

destructurării relațiilor sociale, a țesăturii prin care se manifesta încrederea interumană și a 

grupurilor culturale care desfășurau o activitate culturală benignă din punct de vedere politic, 

în afara controlului direct al statului. În vederea realizării acestui obiectiv, lucrarea aduce în 

dezbaterea istoriografică rolul pe care conceptul de „cenaclu literar” l-a avut în economia 

represiunii dintre anii 1956-1961 și a modului prin care această structură a fost orchestrată de 

Securitate în vederea transformării unor gesturi culturale cotidiene în acțiuni de subminare a 

regimul comunist. Lucrarea analizează procesul construcției narative a vinovăției unor grupuri 

de intelectuali supravegheați, anchetați și condamnați de organele Securității în colaborare cu 

Procuratura militară și instanțele judecătorești. Pentru o înțelegere comprehensivă a ambițiilor 

regimului de a orchestra represiunea acestor grupuri vizate, demonstrația s-a concentrat pe trei 

studii de caz din momentul deschiderii acțiunii de urmărire informativă a membrilor viitoarelor 

loturi și s-a încheiat în momentul condamnării propriu-zise de către instanțele de judecată. 

Acolo unde au existat surse care să permită reproducerea vieții post-detenție a condamnaților 

politici s-a realizat o scurtă expunere a acestui aspect la finalul fiecărui capitol. Am considerat 

perioada post-detenție reprezentativă pentru înțelegerea statutului social și cultural al foștilor 

deținuți politici care căutau o formă a re-inserției sociale, nevoie care a deschis calea încheierii 

unor acorduri formale de colaborare cu organele Securității și care a influențat evoluția lor 

particulară în raport cu experiența colectivă a grupului în care au fost anterior incluși.  
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Scopului principal al lucrării îi urmează mai multe obiective pe care argumentația a 

încercat să le valideze și să le demonstreze. Întrucât planurile politice, culturale și sociale se 

intersectează în procesul de construcție narativă a vinovăției politice, demonstrația s-a realizat 

pe planuri conexe, juxtapuse și interdependente, cu ajutorul cărora s-a construit o imagine de 

ansamblu asupra aparatului represiv: stabilirea sistemului de funcționare internă a Securității 

și a ierarhiei deciziilor ce privesc direct represiunea, rolul cenzurii în integrarea sau 

marginalizarea actorilor culturali, posibilitățile de asociere interpersonală și trasarea limitelor 

dintre spațiul public și spațiul privat în contextul întețirii campaniilor de persecuție socială. 

Primul obiectiv ține în nevoia de a oferi un răspuns în ceea ce privește motivația Securității de 

a alcătui și condamna loturile de intelectuali în formula finală, conform sentințelor oferite. 

Concluzia indică faptul că alcătuirea loturilor politice a fost rezultatul interacțiunilor complexe 

dintre nivelurile superioare și inferioare la Securității, a strategiilor ofițerilor de a încadra cât 

mai multe persoane sub umbrela unei vinovății comune ca parte a obiectivelor muncii 

operative, cât și a arbitrariului agenților în alegerea și documentarea cazurilor luate în evidență 

ca parte a intereselor operative din cadrul „problemelor” direcțiilor și serviciilor Securității. Al 

doilea obiectiv a fost de a expune și stabili conexiunile dintre statutul profesional, social, 

cultural și financiar al intelectualilor din perioada premergătoare arestării lor și funcționarea 

mecanismelor cenzurii, care influența evoluția acțiunilor scriitorilor în cazul în care scrierile 

acestora erau publicate, și deci remunerate. La aceasta se adaugă intruziunea Securității în 

interacțiunile culturale ale persoanelor luate în evidență, care avea, deseori, un rol nefast în 

evoluția profesională a acestora. Nu în ultimul rând, argumentul susține că interesul operativ 

al agenților, serviciilor și direcțiilor poliției politice prima în construirea identității dușmănoase 

a persoanelor vizate. În acest sens, interesul operativ (care includea decizii ale superiorilor, 

interpretări și reinterpretări ale notelor informative, normele de muncă obligatorii, ramificarea 

rețelelor sociale prin noi mărturisiri ale persoanelor anchetate etc.) construia tipologia unei 

persoane mai degrabă decât comportamentul social propriu-zis al acesteia. Rangul social, 

formele de asociere ale intelectualilor și metodele de comunicare culturală, precum și statutul 

de colaborator al regimului, au avut o importanță scăzută în determinarea destinului grupurilor 

vizate de Securitate. Dovada acestui lucru o reprezintă condamnarea deopotrivă a 

intelectualilor integrați în sistemul politic, și implicit în câmpul cultural, precum și a celor 

marginali, care nu exercitau o autoritate publică. 

O primă întrebare de cercetare la care cercetarea a încercat să ofere un răspuns a fost 

legată de decuparea „cenaclului” din realitatea socială în care a fost produsă ideologic de către 

agenții Securității: unde se afla „cenaclul” în ansamblul culturii naționale și, în particular, în 
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cadrul câmpului cultural comunist? Reprezenta acesta o realitate socială publică sau era o 

structură culturală subversivă, a cărui anonimitate îi conferea protecție de eventuala intruziune 

a poliției secrete? În definitiv, coincidea definirea cenaclului oferită de Securitate cu realitatea 

acestei forme de socializare? 

Principala ipoteză de cercetare susține că procesele politice realizate în baza 

prevederilor Codului Penal au devenit realități juridice în urma acțiunii Securității de politizare 

a gesturilor cotidiene prin mijloace discursiv-narative. În cazul lotului Noica-Pillat, al lotului 

„scriitorilor germani” și al „cercului literar” de la Baia Mare, strategia Securității a vizat 

construirea de „grupuri contrarevoluționare”, a căror vinovăție a fost încadrată legal în 

prevederile articolului 209 din Codul Penal. În acest fel, analiza propune schimbarea 

paradigmei clasice de înțelegere a represiunii prin demonstrarea faptului că aceste procese nu 

au fost procese-spectacol (show trials), ci acțiuni represive desfășurate în spatele ușilor închise, 

într-un cadru mai degrabă privat decât într-unul public1. Procese-spectacol ar putea fi 

considerate acțiunile premeditate de „demascare” a personalităților din lumea artistică, cum a 

fost cazul Miliței Petrașcu și a lui Marius Nasta, care însă nu constituie obiectului studiului de 

față și nu se încadrează în tiparul de analiză dat. Procesele încadrate în articolul 209 au fost 

constructe ideologic ale establishment-ului comunist, în care „vinovăția” intelectualilor a fost 

construită de o autoritate care a citit anumite gesturi culturale într-o grilă de lectură ideologică, 

accentuând falia dintre realitatea faptelor și interpretarea „dușmănoasă” pe care regimul le-a 

conferit-o. Lotul „Noica-Pillat” a fost condamnat pe baza instrumentalizării de către Securitate 

a citirii, comentării și răspândirii lucrărilor lui Constantin Noica (Povestiri din Hegel, Răspuns 

unui prieten îndepărtat, Anti-Goethe), Dinu Pillat (Așteptând ceasul de apoi), Emil Cioran 

(Ispita de a exista, Scrisoare unui prieten îndepărtat) și Mircea Eliade (Pădurea interzisă, 

republicată și reintitulată Noaptea de Sânziene). Acesta a fost pista principală pentru 

condamnarea celor 23 de persoane cuprinse în „lotul intelectualilor” prin sentința nr. 24 din 1 

martie 1960. Scriitorii germani au fost acuzați de scrierea și publicarea unor opere literare al 

căror conținut „estetic”, „apolitic” și cu „sens dublu” a fost portretizat ca subminator pentru 

cultura socialistă. Grupul a fost acuzat de purtarea unei „activități de subminare a regimului pe 

tărâm educativ”2. Nu în ultimul rând, femeile participante la cercul literar de la Baia Mare au 

fost condamnate pentru promovarea naționalismului „șovin” maghiar. 

 
1 Accesul familiilor, rudelor sau cunoștințelor celor aflați în boxa acuzaților a fost interzis în cadrul acestor 
procese. 
2 A.C.N.S.A.S, Fond Informativ, dosar nr. 8999, vol. I, f. 5. 
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A doua ipoteză de cercetare susține ideea conform căreia condamnarea penală a 

grupurilor culturale ținea atât de logica internă de funcționare a aparatului Securității, cât și de 

dinamica câmpului cultural și politic în care cercurile literare funcționau și interacționau cu 

alți agenți instituționali. Din acest punct de vedere, tema se află la intersecția dintre spațiul 

public și spațiul privat, ceea ce determină extinderea motivațiilor care au avut drept punct final 

condamnarea penală. Printre aceste motivații se numără: ambițiile personale ale ofițerilor și 

informatorilor, dorința de ascensiune profesională, obligația îndeplinirii unei norme, delațiunea 

voluntară sau obligată, încercarea de a ascunde episoadele compromițătoare din trecut (precum 

legionarismul), strategii de deculpabilizare în timpul anchetei ca parte a „dilemei prizonierului” 

sau chiar arbitrarul unei situații a cărei comprehensiune este cvasi-imposibilă prin sursele aflate 

la dispoziția cercetătorului. Situațiile arbitrare constau atât în motivația obscură, și deseori 

banală, a agenților poliției secrete de a include sau omite o persoană din componența viitorului 

lotului, cât și modalitatea de stabilire a ierarhiei interne a vinovăției indivizilor care alcătuiesc 

lotul. Dacă în cazul scriitorilor germani și a cercului literar maghiar ierarhia vinovăției era mai 

degrabă relativă, dată fiind numărul redus de persoane condamnate (cinci acuzați, în ambele 

cazuri), procesul lotului „Noica-Pillat” relevă cu o deosebită claritate metoda prin care 

Securitatea a fragmentat și a distribuit piramidal vinovăția colectivă în dreptul celor 23 de 

membri ai grupului. Ierarhia vinovăției a fost exprimată prin sentințele cuprinse între 25 de ani 

de muncă silnică și 7 ani închisoare corecțională în dreptul „liderilor” de lot – Constantin Noica 

și Constantin „Dinu” Pillat. Aceștia au fost urmați de persoanele de legătură, apoi de cele care 

discutaseră literatură de sertar în cadrul ședințelor literare și, nu în ultimul rând, de persoanele 

care au multiplicat și tradus lucrările interzise. Construirea vinovăției avea ca punct nodal 

creatorul de cultură, autoritatea intelectuală a grupului, iar persoanele care se ocupau de 

„logistica” culturală (traducere, multiplicare, transmiterea scrisorilor și manuscriselor prin 

poștă) deveneau elemente conexe acestuia. 

Istoriografia existentă pe tema proceselor politice a abordat tematica represiunii fie într-

o manieră descriptivă și expozitivă, fără a oferi de o analiză trans-disciplinară la nivelul 

relațiilor sociale, fie într-o manieră preponderent cantitativă, care a neglijat particularitățile și 

singularitățile cazurilor penale, cum a fost procesul lotului „cercului literar” de la Baia Mare, 

anterior necercetat. Ca urmare, lipsa cercetărilor calitative, de adâncime, pe această temă a 

deschis perspectiva abordării unui subiect prea puțin explorat anterior. La aceasta se adaugă 

motivația personală a alegerii subiectului, care vine în întâmpinarea interesului mai general 

pentru cercetarea a fenomenului represiunii și al regimul comunist.  
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Dată fiind vastitatea informației documentare și complexitatea fenomenului represiunii 

comuniste, am considerat important demersul de a aprofunda calitativ modalitățile prin care 

sistemul socialist producea disciplinarea socială a cetățenilor. Acest lucru aduce nu atât un 

element de noutate absolută, cât oferă o completare și o nuanțare perspectivei deja consacrate 

a școlii de gândire „totalitare”, care plasează represiunea în termenii de control absolut exercitat 

de statul comunist asupra societății. În realitate, nivelurile culturale și cele politice nu 

comunicau doar în cadrul unei relații unidirecționale de subordonare, de la centru la periferie, 

de la superior la inferior. Acestea comunicau în sens pluridirecțional și aveau capacitatea de a 

genera rezultate impredictibile. Disciplinarea socială era deseori un efect obținut ca ricoșeu 

instituțional, și nu întotdeauna ca scop prestabilit. Acest lucru se datorează unei interacțiuni pe 

verticală și pe orizontală între mai multe instituții și foruri decizionale, cât și în interiorul 

aceleiași instituții, precum Direcția Generală a Securității Poporului. În definitiv, motivația 

alegerii temei rezidă în încercarea de a extinde cercetarea istorică în ceea ce privește 

represiunea comunistă prin înțelegerea interacțiunilor dintre multiplele grupuri intelectuale, 

aflate în diferite poziții ierarhice, și poliția politică a regimului comunist, respectiv cum această 

relație s-a reflectat în dosarele informative, penale, de rețea sau SIE din cadrul arhivelor 

Securității, stabilind caracterul arbitrar al represiunii de la finalul anilor ’50. 

Din punct de vedere istoriografic, principalele lucrări de specialitate pe care le-am 

consultat și pe care le-am valorificat metodologic le-au aparținut lui Stelian Tănase3, Cristina 

Vățulescu4, Ioana-Zoia Ursu5, Corneliu Pintilescu6, Inna Kochetkova7. Contribuțiile cele mai 

importante pe subiectul represiunii intelectualității din timpul regimului comunist sunt 

 
3 Stelian Tănase, Anatomia mistificării 1944-1989, Ediția I, Ed. Humanitas, București, 1997. 
4 Cristina Vățulescu, Cultură și poliție secretă în comunism, Ed. Polirom, Iași, 2017. 
5 Ioana-Zoia Ursu, „Rugul Aprins” de la mănăstirea Antim: istorie, memorie, discurs, teză de doctorat, coord. 
prof. univ. dr. Doru Radosav, Facultatea de Istorie și Filosofie, Universitatea Babeș-Bolyai, Cluj-Napoca, 2020. 
6 Corneliu Pintilescu, Mecanisme judiciare ale represiunii politice în România (1948-1956): studiu de caz: 
Tribunalul Militar Cluj, 1948-1956, Teză de doctorat, coord. prof. univ. dr. Gheorghe Cipăianu, Facultatea de 
Istorie și Filosofie, Universitatea Babeș-Bolyai, Cluj-Napoca, 2010, ulterior editată și publicată ca Justiția militară 
și represiune politică în România comunistă: (1948-1956). Studiu de caz: activitatea Tribunalului Militar Cluj, 
Presa Universitară Clujeană, Cluj-Napoca, 2012. Printre alte cercetări ale autorului în domeniul represiunii 
politice comuniste se numără și: Corneliu Pintilescu, Procesul Biserica Neagră 1958, Ed. Aldus, Kronstadt, 2008; 
Corneliu Pintilescu, „Literatură și vinovăție politică în cazul procesului scriitorilor germani (orașul Stalin/Brașov, 
1959)”, în Ioan Popa, Mihaela Grancea (ed.), Interferențe culturale în Sibiul secolelor XVIII-XX, Ed. Astra 
Museum, Sibiu, 2014. 
7 Inna Kochetkova, The Myth of the Russian Intelligentsia: Old Intellectuals in the New Russia, Routledge, Londra 
și New York, 2015. 
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reprezentate de lucrările Mioarei Anton8, Dennis Deletant9, Gabriel Andreescu10 și Liliana 

Corobca11, iar pentru înțelegerea mecanismului de funcționare al Securității au fost consultate 

și valorizate studiile lui Marius Oprea12, Liviu Pleșa13, Anisescu Cristina14, Florian Banu și 

Liviu Țăranu15 și Caietele CNSAS, editate de Consiliul Național pentru Studierea Arhivelor 

Securității16. Lucrarea lui Vladimir Tismăneanu, Stalinism pentru eternitate (2014) și a lui 

Stelian Tănase, Elite și societate: guvernarea Gheorghiu-Dej: 1948-1965 (2006) au constituit 

principalele surse de specialitate pentru interpretarea contextul politic al anilor 1950. Stefano 

Bottoni a analizat raportul dintre autoritățile de la București și minoritatea maghiară, cu studii 

de caz pe represiunea din cadrul Regiunii Autonome Maghiare și pe cea a intelectualității 

maghiare în perioada ce a urmat revoluției maghiare din 195617, ceea ce a facilitat înțelegerea 

statutului femeilor maghiare reunite în cenaclul literar de la Baia Mare, precum și motivațiile 

acestora de a se asocia într-o astfel de structură. În privința minorității germane din România, 

studiile lui Vasile Ciobanu18, Corneliu Pintilescu19 și Ottmar Trașcă20, au edificat, printre altele 

statutul germanilor în secolul al XX-lea, cu accent pe interacțiunea diferitelor grupuri culturale, 

deseori antagonice, din interiorul comunității, precum și pe modalitățile prin care autoritățile 

române au încercat destructurarea, re-inserția și fidelizarea acestora în vederea orientării 

producției culturale pe linia regimului. 

Metoda utilizată în cercetarea de față este una calitativă, având în vedere că abordările 

anterioare pe tema proceselor politice au fost preponderent cantitative și descriptive, prin 

culegeri de documente oficiale, mărturii orale și memorialistică. Prin metodă calitativă 

 
8 Mioara Anton, Cuvintele puterii. Literatură, intelectuali și ideologie în România comunistă, Ed. Institutul 
European, Iași, 2015. 
9 Dennis Deletant, Teroarea comunistă în România: Gheorghiu-Dej și statul polițienesc 1948-1965, Ed. Polirom, 
Iași, 2001. 
10 Gabriel Andreescu, Cărturari, opozanți și documente. Manipularea Arhivei Securității, Ed. Polirom, Iași, 2013 
și Existența prin cultură: represiune, colaboraționism și rezistență intelectuală sub regimul comunist, Ed. 
Polirom, Iași, 2015. 
11 Liliana Corobca, Controlul cărții: cenzura literaturii în regimul comunist din România, Cartea Românească, 
București, 2014. 
12 Marius Oprea, Bastionul cruzimii. O istorie a Securității 1948-1964, Ed. Polirom, Iași, 2008; Banalitatea răului: 
o istorie a Securității în documente 1949-1989, Ed. Polirom, Iași, 2002. 
13 Liviu Pleșa, Politica de cadre a Securității 1948-1989, Ed. Cetatea de Scaun, Târgoviște, 2022. 
14 Cristina Anisescu, Arhivele Securității, vol. I-III, Ed. Nemira, București, 2004-2008. 
15 Florian Banu, Liviu Țăranu, Securitatea 1948-1989. Monografie, Ed. Cetatea de Scaun, Târgoviște, 2016. 
16 Arhiva Caietelor CNSAS este disponibilă la adresa: http://www.cnsas.ro/caiete.html. 
17 Stefano Bottoni, Moștenirea lui Stalin în România: Regiunea Autonomă Maghiară 1952-1960, Ed. Humanitas, 
București, 2021 și Transilvania roșie: comunismul român și problema națională 1944-1965, Ed. Institutului 
pentru Studierea Problemelor Minorităților: Kriterion, Cluj-Napoca, 2010. 
18 Vasile Ciobanu, Germanii din România în anii 1918-1919, Ed. Honterus, Sibiu, 2013. 
19 Corneliu Pintilescu (ed.), In honorem Vasile Ciobanu: studii privind minoritatea germană din România în 
secolul XX, Ed. Honterus, Sibiu și Procesul Biserica Neagră 1958, Ed. Aldus, Kronstadt, 2008. 
20 Ottmar Trașcă, Un veac frământat: germanii din România după 1918, Ed. Institutului pentru Studierea 
Problemelor Minorităților Naționale, Cluj-Napoca, 2018. 
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înțelegem o analiză cât mai detaliată a acțiunilor și atitudinilor culturale și sociale ale 

intelectualilor vizați, în paralel cu felul în care Securitatea le-a construit narativ imaginea de 

„dușmani ai poporului”. Cercetarea implică o puternică înclinație către metoda biografică, care 

caută să reproducă cât mai fidel parcursul intelectualilor condamnați, precum și o imagine cât 

mai apropiată de realitatea experiențelor trăite, dincolo de varianta denaturantă a discursului 

poliției secrete. O metodă de cercetare a surselor primare utilizată în argumentație este metoda 

analizei de discurs sau teoria narațiunilor (narrative studies). Teza de față preia și dezvoltă 

perspective metodologice care provin din sfera revizionismului și post-revizionismului istoric 

și care se află la intersecția dintre analiza discursului politic, a identității de grup, a registrelor 

interpretative și a narațiunilor auto-referențiale. Construcția identității și implicit a narațiunii 

referențiale se realizează prin discurs și rezultă din interacțiunea complexă a narațiunii 

endogene (cum se auto-definesc intelectualii) și a narațiunii exogene (cum sunt definiți din 

exterior, de către regimul politic și Securitate). Analiza de discurs permite cercetătorului să 

deconstruiască straturile narative suprapuse (multi-layered narratives) autoatribuite sau 

atribuite din exterior pentru a înțelege individualitatea condamnatului în ansamblul lumii 

culturale și sociale în care se manifesta.  

O abordare mai accesibilă și totodată mai cuprinzătoare din punct de vedere 

interdisciplinar vine din sfera istoriei, sociologiei și a relației dintre câmpul cultural și câmpul 

politic. Am aplicat studiilor de caz teoria „câmpurilor” (the field theory), definită și 

perfecționată de sociologul francez Pierre Bourdieu. Câmpul era alcătuit din ariile de producție, 

circulație, apropriere și schimb de bunuri, servicii, cunoaștere sau statut, precum și din pozițiile 

competitive deținute de agenți în încercarea lor de a acumula, negocia și monopoliza diferite 

tipuri de resurse de putere, denumite capitaluri. Agentul dominator, și anume Biroul Politic al 

P.M.R., Securitatea și Procuratura, a deținut puterea politică de a crea un grup și de a îl consacra 

(juridic) în realitate. Ca urmare, puterea performativă a verbalizării (performative power of 

naming) a adus într-o formă instituționalizată un grup ce anterior era de fapt o asociere 

juxtapusă între indivizi. În comunism, deținătorii puterii erau singurii care validau și autorizau 

pretenția la competență și la autoritate științifică, dictând mersul culturii prin presiuni politice 

(un exemplu sunt ședințele din cadrul Uniunii Scriitorilor). Ca urmare, împărtășim ideea 

cercetătoarei Katherine Verdery că „valorile culturale şi de cunoaștere joacă un rol central în 

menținerea şi transformarea ordinilor sociale şi că apărarea uneia sau alteia dintre valori 

participă la aceasta”, fapt pentru care „cultura şi activitatea intelectuală sunt inerent politice 
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(nu fundamentate pe politică, ci împletite cu ea)”21. În „câmpul puterii”, conducerea politică și 

Securitatea au dorit să mențină controlul total al tuturor formelor de capital (economic, cultural, 

social și simbolic), reprimând rețelele sociale care anterior le deținuseră prin funcțiile și rolurile 

pe care le avea în societate. Printre acestea se numărau intelectualii, preoții, elitele politice, 

industriașii, partidele politice, casa regală și alte structuri sociale. 

În vederea elaborării tezei de doctorat am cercetat fondurile arhivistice din cadrul 

Consiliului Național pentru Studierea Arhivelor Securității (C.N.S.A.S.). Fondurile arhivistice 

cu caracter inedit care au stat la baza documentării au fost fondul Penal, Informativ, 

Documentar, de Rețea și SIE. La acestea se adaugă documentele de arhivă din cadrul fondului 

personal „Eginald Schlattner”, care se află în gestiunea Academiei Evanghelice Transilvania 

din Sibiu. Un rol semnificativ l-au avut sursele editate, precum volumele de documente, 

mărturiile orale și scrise compilate de cercetători sau articolele din periodicele epocii. Cea de-

a doua categorie de surse este reprezentată de memoriile de detenție, jurnalele, interviurile și 

mărturiile persoanelor condamnate, ale cunoscuților sau ale membrilor familiilor acestora. 

Deoarece documentele de arhivă reflectă o versiune distorsionată a realității sociale, acestea au 

fost analizate în directă legătură cu memoriile victimelor pentru a stabili cauzalitatea, cursul și 

consecințele represiunii politice. Documentația care a stat la baza analizei rețelelor sociale este 

alcătuită din note de urmărire informativă, rapoarte informative, sinteze, planuri de măsuri, 

note de comunicare între direcțiile regionale ale Securității, mandate de arestare, procese-

verbale de interogatoriu, procese-verbale de percheziție, note ale informatorilor de celulă, fișe 

medicale și documentele oficial ale proceselor politice. Coroborate cu surse secundare, aceste 

documente inedite au permis, în parte, reconstituirea profilului victimei prinse în siajul 

represiunii, însă cu un grad ridicat de subiectivitate. Valoarea documentară a acestor mărturii 

instituționale rămâne redusă, întrucât reflecta poziția oficială, și implicit perspectiva instituției 

Securității cu privire la persoanele a căror libertate și drepturi au fost încălcate. Ca urmare, 

provocarea demersului științific a constat și în reconstruirea biografiilor victimelor folosind 

aspectele omise în documentele Securității. În această direcție, sursele primare transmit mesaje 

ideologice dincolo de textualitatea documentului, ceea ce indică o meta-textualitate ca reflexie 

a relației dintre definiție, informație și adevăr istoric. Metodele legate de înțelegerea 

omisiunilor și a tăcerilor din arhivele Securității sunt legate de abordarea istoriografică 

 
21 Katherine Verdery, Compromis și rezistență. Cultura română sub Ceaușescu, Ed. Humanitas, București, 1994, 
p. 40. 
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revizionistă22 și post-revizionistă23 asupra regimurilor totalitare, care depășesc analiza 

regimului comunist drept o structură monolitică și propun înțelegerea acestuia ca un sistem 

centralizat cu defecte de comunicare în transmiterea informațiilor și a instrucțiunilor 

instituționale de sus în jos24. 

Lucrarea este alcătuită dintr-o parte introductivă, urmată de cinci capitole, concluzii, 

bibliografie și anexe. Primul capitol are ca scop introducerea temei de cercetare în contextul 

represiunii de la finalul anilor ’50 din România comunistă prin evidențierea cadrului politic al 

epocii, prin analiza statutului intelectualilor în cadrul regimului, prin reliefarea activității și 

funcționării Securității la nivel social și prin trasarea cadrului juridic general al proceselor în 

cauză.  

Al doilea capitol își propune să trateze cele trei procese-model dintr-o perspectivă 

comparativă pentru a reliefa atât asemănările, cât și diferențele dintre acestea, și pentru a oferi 

un instrument social și istoric de analiză în ceea ce privește încadrarea unor grupări culturale 

în categoria cenaclului literar. Acest capitol scoate în evidență caracterul reproductiv al 

politicilor represive ale regimului comunist prin folosirea de către Securitate, pe de-o parte, a 

unor tipare de strategii ale muncii operative, iar pe de altă parte a unor strategii spontane, chiar 

improvizate din mers în funcție de evoluțiile anchetei. 

Al treilea capitol tratează formarea lotului „Noica-Pillat” din punct de vedere cultural, 

politic și juridic. Capitolul se împarte în mai multe subcapitole care analizează atât formarea 

micro-grupurilor, cât și includerea persoanelor individuale în viitorul lot politic. Metoda de 

analiză folosită în acest capitol a fost cea biografică, prin alcătuirea unei galerii de portrete a 

căror destin se întrepătrunde pe alocuri, dar a căror evoluții au fost tratate individual și, pe cât 

posibil, diferențiat.  

Al patrulea capitol abordează dinamica internă a grupurilor culturale germane, cu 

accent pe activitatea scriitorilor din Sibiu și Brașov și pe modalitățile prin care Securitatea a 

realizat decupajul penal al celor cinci intelectuali dintr-o rețea socială vastă. Metoda de analiză 

utilizată în cazul „scriitorilor germani” se distinge de cea a lotului „Noica-Pillat” prin realizarea 

unei demonstrații concentrate, unde evoluțiile individuale au fost incluse într-o dinamică 

socială colectivă, mai generală, fără a insista pe aspecte biografice detaliate.  

 
22 Sheila Fitzpatrick, The Cultural Front. Power and culture in revolutionary Russia, Cornell University Press, 
Ithaca-Londra, 1992. 
23 Jochen Hellbeck, Revolution on my mind. Writing a diary under Stalin, Harvard University Press, Cambridge, 
2009. 
24 Ioana Macrea-Toma, „The Archive as a Blueprint: Information in Mass Dictatorship”, în Paul Corner, Jie-Hyun 
Lim (ed.), The Palgrave Handbook of Mass Dictatorship, Palgrave Macmillan, Londra, 2016, p. 152. 
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Al cincilea capitol analizează procesul „cercului literar” de la Baia Mare format din 

femei de naționalitate maghiară care au fost acuzate de crearea unui cenaclu literar ilegal în 

care răspândeau pretinse idei naționaliste. Cele trei capitole care conțin studii de caz au fost 

realizate conform unui tipar metodologic comun, prin analiza felului în care Securitatea a 

urmărit informativ, a arestat, a anchetat și a condamnat persoanele vizate. Pe lângă aceste 

aspecte, la finalul fiecărui studiu de caz, demonstrația a detaliat felul în care a fost construită 

condamnarea penală de grup și cum relațiile interumane au fost instrumentalizate politic.  
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